
制服に関するアンケート調査の結果について 
 

１ 調査概要 

◆調査対象 

   市内中学校生徒全員／小学 4・5・6 年児童 

市内小・中学校全保護者（１世帯１回答） 

◆調査方法 

   児童・生徒：Google フォーム利用したインタネット回答（学校でｉｐａｄを活用） 

   保護者：Google フォーム利用したインタネット回答及び紙ベース回答 

◆期間 

   令和４年 5 月 24 日（火）～6 月 20 日（月） 

 ◆回答状況 

    

区分 児童・生徒数 

家 庭 数 

回答数 回答率 

中学校生徒（全員） 388 387 99.7% 

小学児童（4・5・6 年） 423 422 99.7% 

小・中学校全保護者 774 327 42.2% 

 

  

２ 調査結果の概要 

① 中学校制服に関する印象については、「１ 長い目で見れば、私服に比べて経済的」と「３ 家庭 

毎の格差が出にくい」、「５ 入学時に初期費用がかかる」「８ 暑さ、寒さへの調整がしにくい」が上位をしめ

ている。 

② 様々な観点から、現在の標準服を「見直す必要がある」と思っている割合が、「どちらかと言えば思う」 

を合わせて小学生並びに保護者で 75％を超えている。実際着用をしている生徒の 62％が見直す必要があると

思うと回答している。 

③  市立中学校で統一した制服を作るべきと思っている割合が、どちらかと言えば思うを合わせて、62％を超

えている。 

④ 「制服を見直すとしたら、どのような制服に見直したほうがよいと思いますか」という問いに保護者は、 

「３ 洗濯のしやすさ」「４ 機能性（撥水性・消臭・吸汗速乾性）」をもとめている。次に「６ 価格」を重 

視ている。 

⑤ 「写真のようなブレザータイプの制服を着るとした場合、上着の下に着るには」という問いに、中学生で 

  は、どちらでもよいという割合が過半数を超えている。小学生は、ポロシャツを望む声が 48%をしめてい 

る。 

⑥ 「夏服に着るシャツについて」問いに、保護者では、ポロシャツという割合が 65％を超えている。中学生

では、どちらでもよいという割合が過半数となっている。小学生は、ポロシャツを望む声が 52%をしめてい

る。 

⑦  「制服でスラックス（ズボン）、スカート、キュロット（スカートタイプの半ズボン）を選べるとしたら、

どれを選んでみたいと思いますか」という問いに、スラックス（ズボン）を希望している割合が一番大きい。 

キュロットを希望する割合は一定数ある。保護者からも自由意見の中でスラックス（ズボン）、スカート、キ

ュロット（スカートタイプの半ズボン）から選べるようにしてほしいとの声が多数あった。 



３ 項目別回答状況 

① 中学校制服に関する印象について、あてはまるものを選択してください。該当するものを３つ以内で選択し

てください。【保護者のみ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 現在、制服は、暑さ寒さへの対応、動きやすさ、性の多様性、その他の観点から、見直す必要があると思い

ますか。 

（小学校児童）       （中学校生徒）      （保護者） 

 

③ 市立中学校で統一した制服を作ることについて、どのように思いますか。あてはまるものを１つ選択してく

ださい。 

（小学校児童）        （中学校生徒）        （保護者） 

 

 

 

 

 

 

 

④ 制服を見直すとしたら、どのような制服に見直したほうがよいと思いますか、該当するものを３つ以内で選

択してください。【保護者のみ】 

 （保護者） 

 

 

 

 

 

 

 



⑤ 写真のようなブレザータイプの制服を着るとした場合、上着の下に着るにはどのタイプがよいですか。 

（小学校児童）         （中学校生徒）          

 

 

 

 

 

 

 

⑥ 夏服に着るシャツについても検討を行います。保護者としてはどのタイプが良いですか。 

（小学校児童）     （中学校生徒）         （保護者） 

  

⑦ 制服でスラックス（ズボン）、スカート、キュロット（スカートタイプの半ズボン）を選べるとしたら、どれ

を選んでみたいと思いますか（複数回答可） 

（小学校児童）                        

 

 

 

 

 

 

 

（中学校生徒）          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



４ 自由意見（記述式）の概要 

【小学生】 

・ 自由意見への回答（記述）数 108 児童 

自由意見 

・ブレザータイプが良い 

・私服がいいです 

・夏は涼しくて動きやすいのがいい 

・冬はカーディガンなどが欲しい 

・男女決めつけない方がいいと思います。人それぞれなので。 

・服を自由に着れる機会があってもいいと思う 

・性別関係なく制服は選びたい 

・夏に､暑いのでノースリーブのワンピースなどを着てみたい。 

・暑そうだし痒そうだし動きにくそう 

・値段が安い方がいい 

・新しい制服にしてほしいです。あと、安くして欲しいです。 

・チェック柄の制服がいいです。 

・夏は半ズボン半袖がよい。 

・冬は長袖長ズボンがよい。 

・自分の気分で制服を選べるようにしてほしいです． 

・みんながきやすい制服がいいと思う 

・スカートかズボンどちらでも選べるようになって欲しい 

・デザインがかわいいものが良いです。 

・着るのが楽しみです。 

・性の多様性を考えて、ズボンタイプをつくってほしいです。 

・スカートを短くして欲しい 

・動きやすい服 今の制服は、嫌だです。 

・他の人は、笑わない。 

・デザインをよくしてください 

・服のデザイン、着やすさ、動きやすさを考えてほしい。 

・中学校は制服を着て行くから感謝をしたほうがいいなと思う。 

・男女関係なく自由に服を選べるようになればもっとすみやすい世界になると思う 

・リボンが嫌です 

・ブレザーもつけてほしい 

・学生服も日本製がいい 

・いろんな中で選びたい 

・その後のオリジナルのジャンバーが欲しい 

・大人になってスーツのようなものになれるために変えた方が良いと思う。 

・自由に制服を選びたい。 

 

 

 

 

 



【中学生】 

・ 自由意見への回答（記述）数 108 生徒 

自由意見 

・リボンが欲しい 

・風通しのいいもの、男子の夏の制服（カッターシャツ）ならネクタイが欲しいなと思います。 

・わたしは、今のスカートが長いなと感じる時もあるし、スカートを折って履いている人もいるのを見たので、

少し膝くらいか膝より少し短いくらいがいいかなと思うので少し短くしてほしいです。 

・ズボンを半ズボンにしてほしいです 

・今のままで良い 

・正直、毎日同じ服を着るのはどうかと思う。汚れたりした場合直ぐに替えを用意できないのが嫌。 

・製造会社とのつながりもあるだろうが、かえる方が資金がかかるので、制服制度自体を廃止にし、制服・ 

私服を選べるようにした方が、性の観点からも、金銭面からも良いと思う。 

・制服を変える意味はない。今の制服が気に入っているので新しくしなくていいと思います。 

・もっと可愛くして欲しい 

・一からやると色々な費用がかかると思うので上の服だけポロシャツにするなどを検討すれば良いと思い 

ます！ 

・動きやすく、その時の季節に適切な生地などを使った制服が良いと思う 

・今までと値段があまり変わらないようにしたほうがいいと思う。 

・最近は男女関係なくスカートやズボンを選べたりする学校が多いから竹田も自由に選べるようにするべき 

だと思う。 

・わざわざ今までの制服を変える必要はないと思う。制服もその学校の伝統の一つだから。 

・増やすとしたら今の制服とブレザータイプを選べるようにしたらいいと思う。 

・スカートの素材を変えて欲しいです。 （理由 体育座りの時、腕が痒くなるから。） 

・高校でもこのような制服がいいと思います 

・ボタンじゃなくてファスナータイプのも着てみたいです。 

・夏服でも夏の暑い時はとても暑く感じるのでそこを改善したほうがいいと思います。 

・私服でいいと思います。 

・誰でも好きな制服を選べるようにすると、多様性の面で制服について傷ついたり悩んだりする人が減って 

そうやって悩んでいた人たちが救われると思う。 

・カチッとした素材は動きにくいし、ツルツルした素材は通気性が悪くて肌触りも悪いので、カーディガン 

が良いと思います。 

・女子の制服のズボンを選択できるようにするには親の理解が必要なので難しいと思います。 

でも動きずらかったり寒かったり、座る時邪魔で勉強に集中できなかったりするのでズボンにして欲しい 

です。 

・女子でもズボンを履きたい、男子でもスカートを履きたいって思う人がいると思うので、女子でも男子で 

も好きな制服を選べるようにした方がいいと思います。そして、女子の制服をブレザータイプにした方が 

・夏の寒い日でも上に着れるので温度調節ができやすくていいと思います。 

・学校で過ごしてて女子の「スカートじゃなくてズボンが履きたい」というのを一番多く聞くのでそこを一 

番改善して欲しいです。後、服の薄さとかの種類が多かったら便利だろうなと感じました。そこのルール 

が変わる頃にはもう僕は義務教育を抜けてるかもしれないけどこれからの後輩のために改善をお願いしま

す。 

・統合すると考えると統一も必要だし,生徒が過ごしやすい格好がいいと思う 

スカートは苦手だからズボンがいい 



着てみたい 

今着ている制服がダサいのでかわいいやつがいいです 

機能性より、デザイン性を優先して欲しいです 

・夏服と冬服の間にもう一つ薄い長袖の服が欲しい。 

・リボンを自分で結ぶ方がいい。 

・夏服と冬服の間の合服がないのが少し不便だなと思いました。 

・今はジェンダーの時代なので制服をそれぞれが選べるようにしたらいいと思います。 

・セーラー服、学ランの方が中学生らしくてかっこいいと思います。 

・制服は学生らしくて今のままでいいかなって思います。 

・合服とブレザーの間にセーター・カーデガンなど暑さ調整ができる指定のやつをを作ってほしい。 

・夏服のシャツインしなくて良い服 

・セーラー服でも良いと思います。スカートを膝上にして欲しい（出来たら）。夏服を可愛くして欲しい。冬 

服はリボンとかがあって可愛いので良いと思います。 

 

 

【保護者】 

・ 自由意見への回答（記述）数 113 家庭 

・ 自由意見の大まかな分類と内容について 

※ 様々なご意見をいただきましたが、「制服のあり方」に係る意見をまとめました。 

※ 一家庭で複数の意見を述べている場合があります。 

自由意見 

【私服化、制服の廃止に係る意見】 

 ・制服は要らないと思う。経済的負担が大きすぎる。また学校毎に値段差もあるのが、ムカつく。 

 ・衣替えの時期の設定があるので各自自由が良いと思う。 

 ・そもそも多様性を謳うのであれば私服でいいのではないかと思う。 

 ・制服 私服 自由の選択もあると思います。(性の多様性を考えるならなおさら) 

 ・多様性をいうなら、制服を廃止するべき。 

【性の多様性の観点からの意見】 

 ・女性がスカートでなければいけないという考えはやめていいと思います。自由な選択肢を与え、 

個人を尊重する。また、周りも多様性を自然と身につけるチャンスだと思います。 

 ・なぜ?白なのか?性のことを考えれば透けないなどの配慮も欲しい。 

 ・性への配慮は必要だと思う。 

 ・ジェンダーレスの観点からこのような配慮があることもありがたいです。 

 ・LGBTQ への配慮をするべき。 

 ・多様な性関係なく、制服を選べるとよい。 

 ・性別区別なく選択性制服が導入されれば制服やジェンダーについての従来からある当たり前と思い 

込みやすい刷り込み環境を減らし、よりマイノリティへの理解や関心も進むのではないかと思います。 

・ジェンダーレスの考えはとても良いと思います。 

・従来の女の子はスカート！と決めつけないスタイルの検討も良いかと思います。 

・我が家の長女はスカートに抵抗があるようで、制服を着るのを嫌がる時期がありました。なので、パ 

ンツとスカートを選べるほうが良いと思います。 

 ・今回の制服改正には賛成です。竹田市は遅いくらいだと思います。いま、女子も男子も性にとらわれ 

ずに自分が着たいものを選ぶ時代です。今まで何でスカートを履かないといけないの？という女 



子の話を聞くことがありました。それが、今回のように選択の幅が広がれば、嫌な思いをしながら登 

校することはなくなります。ぜひ、改正を望みます。 

 ・性的マイノリティの面から、いくつかのパターンから生徒自身が選べるものにしてほしい。 

 ・男児用、女児用との表記自体不要だと思います。選択肢を与えたら良いだけだと思います。女児にも 

選択制スラックス導入については早急に希望します。我が子は、子供自身が竹田市にはスラックスの 

導入が現在はない事を知り進学先を市外へ検討しています。マイノリティだから選べると言う認識 

は既に時代遅れで、性自認がどうであれ、誰がスカートを着用しようが、スラックスを着用しようが 

、マイノリティでなくても自由に選択肢を持てるはずです。  

【安価、もしくは通気性がよく丈夫な素材の制服を求める意見】 

 ・制服の生地について季節に合わせた機能性の高いものを検討をお願いします。 

・セーラー服は、胸元があいているし、丈も短いので重ね着もあまりできず、防寒面で良くないと思い 

ます。何よりスカートが寒そうです。性だけではなく防寒の観点からも女子がズボンも選べるといい 

と思います。 

 ・動きやすさ、ブレザーなどは乾きにくく悪臭がする。洗濯しやすい素材などが良いと思います。 

 ・価格が高すぎるので安くしてほしい。大手メーカー（ユニクロ等）に依頼し、低価格で機能的、かつ 

デザイン性もある制服を発注してほしい。 

 ・乾きやすい生地、家洗濯できる制服が良い、アイロンもかけずに形状記憶などのシャツにしてほしい。 

 ・UNIQLO のような価格で子どもたちが動きやすく機能性のある服にしていただくといいのかなと思 

います。 

 ・経済的な負担が少なくなるなら、なんでもいい。 

 ・制服そのものが高く貧困家庭ではそれすらも負担である。 

 ・価格面を考慮してほしいと思います。成長期なので、大きめのサイズを選ぶ家庭が多いと思いますが 

、どんなに機能性が良くてもサイズが合ってないと動きにくいと思います。例えばユニクロの制服な 

ど正規の制服と並行して選択出来るといいと思います。 

 ・制服が高いものであると思っているが、実際いくらか知らない。買い替えが、普段着のようにできる 

程度の安価な値段であって欲しい。上質な布地である必要はないので。入学時に成長を見据えて、サ 

イズ選びに悩むのも辛い。 

 ・学校指定の業者は制服代金が高すぎると思います。もう少しコストパーフォーマンスの良い業者を利 

用する方法はないのでしょうか。 

 ・入学時、体操服、部活用具も準備するので、かなりの出費です。 

 ・詰め襟、セーラー服の良さも沢山ありますが、着用感は重苦しく、暑い日は通気性が悪く、寒い日は 

インナーが難しく、雨の日は乾きにくく、授業中も気になったり、登下校に苦労しました。 

県内の高校では、早くよりブレザー等の制服となっています。子どもたちが、快適に通学、授業に集 

中出来るよう、早期に制服の検討をして頂きたいです。 

 ・速乾素材のもので、痛みにくいもの、洗濯しやすいものがいいです。 

 ・見直す場合の新制服の金額は、今の制服と同程度と考えるとは？もう決定でしょうか？保護者として 

は経済的負担を最小限に抑えたいのですが 同程度のブレザーを予定しているので有れば、子供の 

未来では無く、竹田市内の制服業者さんの未来を皆んなで守りましょうという事だと推測されます。 

何度も言いますが、経済的負担を軽くしたいのです！が、業者さんも守り、Win Win の関係を築き 

たいなら、スーツは予算を抑えて UNIQLO で、シャツとネクタイ・リボンは制服業者さんで揃える 

といった柔軟な考えになりませんでしょうか？  

【機能性、防犯性等から制服の選択を求める意見】 

 ・キュロット、スラックス等を選べるのはよいと思う。自転車をこぎやすい。 



 ・女子の制服にスラックスを選べるようにしてほしいです（大人のパンツスーツのイメージ）。動きや 

すさ、防犯性などの面でスカートやキュロットよりもスラックスの方が実用的だと考えます。 

 ・ 

【現行の制服のままでよいという意見】 

 ・男子詰襟黒学生服だと、学校指定の店で買うより、安価で購入出来る店もあり、負担を下げることが 

できる。 

 ・兄弟やもらい物があり新たに入学した場合も今後制服を買う必要がありません。新しいものを購入す 

るとなると家計的に支払いが出来ません。統合の問題もありどうなるか子供はもちろん親も不安し 

かありません。 

 ・今ある制服をおさがりとして下の子どもに着せたい。見直しが行われることでおさがりで対応しよ 

うとしている家庭は困るのではないか。 

 ・竹田高校に進学しようとしても同じ学ランなのに買い換えなのは意味がわかりません。地元進学をふや 

したいなら小さなことですが、学ランは黒でよいと思います。 

 ・肌触り感など、利用の多い、お譲りもできる学ランが良かったと思う所はありました。（ボタン変え 

るだけで…利用出来る、中高での利用が他校でもあるので) 

 ・ブレザーは、成長期の子どもだとサイズが合わせにくいと聞きました。 

特に男子は体格も変わるので買い直ししないといけなくなるなら、家庭の負担が増えます！ 

 ・学校ごとの制服がある方が愛校心などにもつながるかと思いますので、市内統一は希望しません 

(親子ともに)。 

【夏服に着るシャツに対する意見】 

 ・夏服の場合、どうしても中に T シャツを着なければいけなくなり、暑さ対策がしにくいので、ポロ 

シャツだと、中にインナーだけで大丈夫になるため、家計の負担も減り、楽になると思います。 

 ・今の夏服がシワがつきやすくアイロンをかけてもシワが伸びないので、シワがつきにくい素材に変更 

してほしい。夏服の女子のスカートが透けるので改善してほしい。 

 ・夏のシャツは、ポロシャツのようなノーアイロンのものが良い。 

 ・カッターシャツはアイロンをかけたり、首元の黄ばみを落としたりと手入れが大変なので、ポロシャ 

ツの薄い水色やグレーなどだと汚れも気にせずに使いやすいと思います。 

 ・ポロシャツは必須 

 ・夏は涼しく、冬は暖かく、洗い易さ、機能性、などの点からの回答です。夏はブラウスなどのシャツ 

だと、私の経験では汗で濡れてしまったのが外からよくわかり、夏は恥ずかしい思いをしていました。 

もし、そのような子がいたら、夏はポロシャツだと嬉しいと思うかなぁ、と選ばせていただきました。 

 ・夏のシャツの白色はだんだんと黒くくすんでくるので、色の検討が必要か 

 ・現在の制服（夏服）の生地が悪く、洗濯したらけばだつ。汗のかきやすい時期を考慮した生地やデザ 

インであってほしい。 

【市内で統一の制服求める意見】 

 ・竹田市内で制服を男女関係なく使いまわすことができるのは経済的にとてもよいことだと思います。 

・市内で統一の制服にしてほしい。 

 ・私服よりは各家庭の格差は出ないし、統一感は出るが、制服代が高いので洗い替えを気軽に買えない 

のが難点。毎日着替えさせたいが、高くて洗い替えまでは購入できないので、洗濯が大変。特に冬は 

乾きにくいから余計に 

・将来的に合併する事を踏まえ、竹田市統一の制服にすべき。制服の検討に併せて合併をスピード感を 

持って進めてほしい。 

 ・将来的には統一の制服でよいと思います。デザイン性、機能的、衛生的、多様な性の配慮などを盛り 



込むと、価格が上がりそうです。保護者の経済的負担を一番に考えてほしいです。一部補助とか。 

【制服のリユース等の制度検討を求める意見】 

 ・市内統一の制服であれば、知り合いに譲り受けたりすることもでき、経済的な面や、リサイクルの視 

点から見ても良いかと思います。 

 ・市内で無理でも制服バンクのようなものを機能させてほしいです。おさがりも活用しますが、親次第 

なのでもらいたくてもつてがない方は厳しいと思います。ジャージなどもですが、制服以外に部活用 

品などにもお金がかかるので。 

 ・アウトレットのような形で、卒業生の制服を寄付してもらいクリーニングやリフォームなどして安価 

で買えるという形もあったら経済的に助かる家庭もあるし、SDGS の観点からも良いのではないで 

しょうか。 

 ・制服の貸与ができたり、サイズアウト時の購入価格等を検討して欲しい。 

【その他の意見】 

 ・寒暖の差に対応できるようカーディガン着用も検討して頂けるとありがたいです。（多数声あり） 

 ・冬場はカーディガンを羽織ることを可能にする等、制服の機能性だけではなく個人の体感に合わせた 

配慮も学校側で柔軟にご対応頂きたいと思います。 

・多子世帯だと制服にお金がかかるため何か援助があると助かる。 

・来年度から久住中学校と竹田中学校が一緒になります。他の中学校についても話し合いが行われて 

いると聞きます。このタイミングで制服統一となると、なしくずし的に学校の統合の流れが加速しそ 

うな気がします。統廃合に絶対反対ではありませんが、当事者からすれば制服よりそちらをもっと深 

く議論していただきたいです。 

 ・統一の制服は体操服にするといいと思います。 

・刺繍より校章をつけるタイプを希望します。 

 ・上は白、下は紺や黒の色のボトムスといったやんわりとした統一でいいと思います。 

 ・当方の中学校は合服と呼ばれる服がなく、季節の変わり目は、朝と昼の気温差があるため、調整がし 

にくく不便だと感じる。 

・学ランについてですが、竹田中はなぜ黒でないのですか？ 

 ・体操服についても 市内小中で統一して作ってもらえれば、統一感がでていいと思います。 

 ・今一年生ですが、二年後にブレザーに変わった時、学生服は使えないのですか、また、ブレザー 

を新たに購入しないといけないのですか？ 

 ・見直すなら業者からの意見や、現子育て世代の声を生かして考えてください。 

 ・竹田市の未来は、子供達のものです！経済的負担を減らし、尚且つブレザーの様な統一感が出せれば 

、アンケートし、協議する意味がある気がします！私の様な意見をぜひ参考にしてみてください！ 

・毎日のアイロンがけが大変で制服、体操服の費用が高すぎです。 

・こちらのアンケート結果も公表希望します。 

   


